MATEMATISKA VETENSKAPER TMV225 2014
Chalmers tekniska hégskola 2014-08—-27 kl. 08.30-12.30 (V)
Examinator: Anders Logg Hjilpmedel: inga, inte ens riknedosa
Telefonvakt: Elin Solberg, tel. 0703—088304

TMV225 Inledande matematik M

Tentamen

Tentamen bestar av 10 st uppgifter vardera viarda 3p och 4 st uppgifter vardera virda 5p, vilket
tillsammans ger maximala 50p. Till detta lidggs de bonuspodng (maximalt 6p) som tjénats ihop
genom kursens tre duggor. Betygsgrinser ar 20p (betyg 3), 30p (betyg 4) och 40p (betyg 5) for
det sammanlagda resultatet.

Till de forsta tio uppgifterna (3p-uppgifter) skall endast svar ges. Svar maste anges i rétt ruta
pa den bifogade svarsblanketten. Ladmna ej in 16sningar eller kladdpapper till dessa uppgifter!

Till de sista fyra uppgifterna (5p-uppgifter) skall utforliga, tydliga och vélskrivna losningar ges.
Renskriv dina lésningar, lamna ej in kladdpapper! Podngavdrag ges for daligt motiverade,
svartolkade eller svarlésliga losningar.

Nagra tips och generella regler:

e Gor forst de uppgifter som du tycker &dr latta.
e Dubbelkolla dina svar pa de uppgifter dir endast svar skall lamnas.

e Alla svar skall ges pa enklast mojliga form (férenkla).

Lycka till!

Anders
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Tentamensuppgifter

1. Los olikheten 22 — 1 < .
2. Bestidm minsta virdet for funktionen f(z) = 2%(1 — z)? pa intervallet [0, 1].
3. Bestédm (den bista) Lipschitz-konstanten for funktionen f(z) = 2sin(5x) cos(5z).
4. Skriv en MATLAB-funktion som implementerar numerisk derivata av en funktion f i en
punkt x med steglingd h (argument f, x, h).
5. Bestdm inversen till funktionen f(z) = ax + b.
6. Bestdm en Lipshitz-konstant for funktionen h = 5f + 10g om L; = 2 och L, = 3.
7. Bestdm gransvardet lim,_,q %ﬁ;y)
8. Bestédm virdet av serien 1 +1/3+1/9+1/27+ .. ..
9. Bestim en formel for Maclaurin-utvecklingen av f(z) = sin(2?).
10. Bestdm derivatan av f(x) = In(sin(exp(z))) i punkten = = In(7/3).
11. Skriv ett program som loser ekvationen x5 = 100 (fér + € R) med Newtons metod med
cirka 10 decimalers noggrannhet. Programmet skall anvinda numerisk derivata.
Vilj sjdlv om derivatan skall berdknas genom att anropa en separat funktion eller om den
skall berdknas direkt i scriptet. Om du vdiljer att anropa en separat funktion maste den
funktionen ocksa ges!
12. Formulera satsen om derivatan av en produkt. (1p)
Genomfor beviset (4p).
13. Visa att derivatan av arcsinz ges av 1/v1 — 22,
14. For en funktion f med Lipschitz-konstant L kan man definiera den sa kallade interpolan-

ten mpf av f pa intervallet [a,b] som

mnf (@) = f(a)Xa(@) + f(b) Ao (),
dir Ag(z) = 222 och \y(z) = =2
(a) Visa att f(z) = £(2) - (Aalz) + (). (1p)
(b) Visa feluppskattningen |f(z) — 74 f(z)| < 2(b — a)Ly for x € [a,b]. (2p)
(c) Visa den skarpare feluppskattningen |f(z) — 7, f(2)| < %5%L; for a € [a,b]. (2p)

Om du visar (c) ges full poing utan att (b) behdéver visas separat!

(5p)
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Svar till tentamensuppgifter 1-10

L en b aIMICIISKOA: e

Uppgift | Svar Poing

10




Thy 225 [176 Owdenta Qo027 0,

X'l £ X% \ /

)(9”-:—9(»*[50 'vt

TV we Uriallec

N A

o SAvaon -

{60y = x™ (1= = (x (=)

Mose Cramonna

Mt porories Y :iéj_é Eoll1

‘Sff,’l’f' c Mivsta varoted
23? ff(x’\ = 0., Ptas

e b N Ao’ W o edteg ol
=7 Wen L - (kéj\ x/{%“’ (T%Ck-ﬁ&‘ i e semn t Skulle

“ 1
SHAH ¢ P hara ﬁfﬁﬁ{i@ varetert |

,(\(K)-_—: 2 St (S%) cos (%) = ST CIOX\

e ’(\f(\():: (o cos(ox)

=> [ = lo

Svar: Lﬁ =10

,I[Mmcfh‘on La — denraada ((/ X l’\\
y = {oermy — LG /



% = ax + b
e X e _ét.;;—%M (ﬁ-ﬂf D)

Ly = L (S +tog)y= Sl + 1oLy

~ [0 430 = Yo

e

/&ﬁm X /ﬂv\((l-(ﬂ X\2> /@(,;‘A 2 5 A (11 %)

St }(9" X 0 YW )(3‘

YA 2 {ka@(x})) Ny x> A(x%)

X =9 0 X > @(X") X—> 0 Y ° @(Xé)
e e @(X) 3
X—=>0 /’"{’ &(X L/) ——
[+ s+ Yaa+tlag + .00 F 5@aowe-’/w;& sen'e
o A
N VA
o) {L ( _)Qhu 0o l,( Ul 9




10|

"[(XB:/L/‘J\C\A exp X

=5 —‘[,( (oS expx - exp X
X) =
Saw evp X

x = b (T12)

exp X = W/

— > ‘tp,/k) = cos (/). T/ %o T/s
St (T/3) Ve fa

s

I

=

e

XY: {O O

XS—M /00 = ©

F(x)= X = oo = 0

el
Aol = le—lpy, h = Sqr+ (Eel)
XY.:::_ 2% "“{f’vl}

while abs(dv) = Lol
= = X’15m [0 0]
AF = ( (X+R)'5 - X)) /h

Ax = F /[ dF
X = X — Ax )
ek

-




/Q SC, v—'zouré‘, [::;Jm.(./(a;a.w'f-ec.kn[ Maaf' ,
5 (ﬁ; arcstue X & [—(N\J/;{. T/;Lj
X = STy € [-1, 17
_éi-(} = (ol % o (j) M/"”"g{”ge" o \I:Xa»
g
%'a. Y € =1 /2, /21
=> Ay ] P
T AT e 2

4. _
b-a L —en by wen

=5 foy= L6 (Dt + DL )

D 0 =t L] = 1L60 0040000 (oo +{En]

—
b ot ‘9

= \C(6ey - L0 Dty 4 Lo L)) A6
& 16— L] Dl + 10 =L (D1 160
< LfIx—al-Dalol+ L et TV (o)
& Ly (fbealod 4 lboals 1)

2 L) lbeal




c;) il:rfm L;) Ye b WA H

| Loy = Tl ) & L Ix-al il
4oL el AL

[ el I xal) | =

| X -l De—b)

h-al
- ot Ls
cndor  Waxlmum  da = =
\@“’ fa_\‘_]ml_. L1
.
> -al Il s
')( (;1\ l)a (bma\
(b-a)/a b=/ .

N b er B b

A

?&? Soltaan Salt : ])@L!-l%@,(k*)\é_ q

— éﬂ,_
=7 \w{(x)w’ﬁ‘h—(z(k)lé Lyp- a7
b -a

= Lp5




